

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1883 A 15 DE MARZO DE 1884.
De Palma á Manacor y La Puebla 3'45 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'45 (mixto) 8 m. y 3'45 t.
De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'25 t.
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 2 t.—Los sábados de Palma á la Puebla á las 4'15 t.—Los Domingos de la Puebla á Palma á las 5 t.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION

CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 2 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcedia.
ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcedia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 m. Barcelona.

AÑO I.

PALMA LÚNES 10 DE DICIEMBRE DE 1883.

NÚM. 133

EDITORIAL.

CLERICALISMO Y RELIGION.

Ciegos fuera preciso sér, para no ver la estension cada vez mayor que vá adquiriendo la discordancia entre el espíritu que anima á las Sociedades modernas, y más especialmente á los pueblos Latinos y el del Ultramontanismo, que dominando hoy en absoluto á la moderna Iglesia católica, la arrastra con tanta rapidez al abismo.

Ayer mismo, *El Ancora* pone el grito en el cielo y cuenta (que imprudencia!) la recepcion hecha por el pueblo de Turin á un nuevo Arzobispo; diciéndonos que á pesar de que aquel funcionario hizo su entrada de incógnito, sin honores, ni ruido, aquel pueblo durante tres dias hizo tales demostraciones de hostilidad, que las tropas tuvieron que intervenir para protegerlo. En el mismo número nos dice que en Milán las mismos sentimientos animan al pueblo, que en Roma es peor, y en fin concluye dando á entender que la misma corona muy contra su voluntad, se verá pronto abligada á lanzar al Papa de Roma, y los demás periódicos ultramontanos, vienen tambien cada dia detallándonos ellos mismos, los constantes descabros del Ultramontanismo ó Catholicismo á la moda jesuitica. En Bélgica y Francia, (ellos mismos lo dicen,) el catolicismo está reduciéndose al estado de *partido* y de partido en minoría y en abierta lucha con el gobierno de aquellas naciones. Ambas le ván espulsando de la escuela, del cementerio, de la celebración del matrimonio, del lucrativo negocio de las pompas fúnebres, de la mayoría de las funciones sociales que presidia. En ambas naciones, se vá progresivamente quitando al clericalismo los privilegios, las atribuciones, los monopolios y los negocios que eran su fuerza. Se cierran sus conventos, se les quita la gobernacion de las fábricas de las Iglesias, se reducen los salarios que el Estado les paga, y los gastos de culto, seminarios, edificacion de Iglesias etc. y pronto se suprimirá totalmente todo los gastos del presupuesto de cultos, declarando la separacion absoluta del Estado y la Iglesia. En Suiza acontece lo propio. En todos los cantones Suizos, aun en aquellos antes tan furibundos Papistas, vá estallando y agravándose la hostilidad entre sus pueblos y esa Iglesia.

¿Qué le quedará pues, á esa Iglesia dentro de poco? ¿La Península Ibérica?

La Restauracion les inspiró brios, grandes esperanzas. Ya sabe ella que todo retroceso político le es favorable. Si ella es «lo Pasado» lo viejo, lo vetusto. Claro está que toda paralización en el progreso le es ventajosa. Y en efecto consiguió al principio algunos triunfos. Los cementerios, el matrimonio civil, etc. etc. son otras tantas concesiones que obtuvo, y envalentonada por esas favorables brisas, desplegó todas sus velas, trajo de Francia jesuitas, frailes, monjas, espulsados de allí, creó congregaciones nuevas, puso su pesada mano sobre la enseñanza, persiguió á los maestros y profesores liberales, inventó nuevas funciones religiosas, hizo de la Iglesia un teatro adornado con todas las galas de la luz, del faustio, una ópera donde la música embriaga los sentidos. Produjo por esos medios y con ayuda del confesionario, del púlpito, una momentánea y aparatosa recrudescencia de ardor católico. Más, todo esto era puramente oficial, artificial. Estaba en una discordancia demasiado abierta, con las corrientes del espíritu del pueblo Español, para ser duradero. Al contrario, el espectáculo de tanta *Madre Cristiana* que por serlo, deja abandonada su propia familia, de esos trajes ya ridículos por lo estrambóticos de tanto fraile y monja, de tantas procesiones, de esas estúpidas peregrinaciones propias de tiempos pasados, de tanto milagro nuevamente fabricado, de tanta antigua supersticion resucitada; el lenguaje cada vez más audáz de los periódicos católicos. *Ancora*, *Siglo Futuro*, etc. etc. descubriendo desembozadamente el formal propósito de volvernos á los tiempos de los Reyes absolutos y de la Inquisicion; han producido y ván acentuando diariamente la repulsion consiguiente.

Ya, desde la promulgacion del nuevo dogma de la Inmaculada, las hostilidades entre los racionalistas y el Catholicismo habianse acentuado.

Ya aquella nueva revelacion del Espíritu Santo, habia caido mal, á muchos sinceros católicos, que al mismo tiempo que son católicos protestan *in pecto* ó abiertamente, contra los dogmas más escesivos de la Iglesia. ¿Cuántos fieles, en efecto, que no admiten en su conciencia la eternidad de las penas, que no creen que el hombre virtuoso pueda ser condenado á esa eternidad de penas, solo por no ser católico? Qué el niño recién nacido sea condenado por morir antes del bautismo. Qué el comer ó dejar de comer tal ó cual cosa en tal ó cual dia sea pecado mortal. Pues todos estos católicos, que constituyen indudablemente la mayoría de los católicos, estaban ya hartos de dogmas y el nuevo é incomprensible dogma les repugno.

Luégo vinieron sucesivamente á ahondar ese antagonismo latente entre el catolicismo liberal de las masas y el dogmativo de la Iglesia, la proclamacion del otro dogma de la Infalibilidad Papal, el Syllabus, la Bula enanta cura y, las peregrinaciones y todo lo demás.

Proscrito dogmáticamente aunque con algunas nebulosidades el catolicismo liberal, identificado más y más cada dia el absolutismo y el retroceso con el catolicismo oficial; todos los que habian sido liberales, cuantos habian ellos ó sus padres formado en las filas de la guardia nacional y vencido al carlismo en los campos de batalla y se mantenian liberales, se vieron precisados por Roma á escojer entre su amor tradicional á una Religion que si bien no satisfacía ya á su razon, les era cara por ser la de sus padres; y su amor á la Libertad, á la Justicia al Progreso y á la Verdad, hoy uno, mañana otro, otro dia tal colectividad se veian precisados por esas torpes intransigencias á rebelarse y apartarse de la obediencia á la autoridad Sacerdotal.

¿En cuantas reuniones, casinos, ateneos, sociedades obreras y hasta en el seno de cuantas familias ha producido la intolerancia, la imposicion clerical los mismos efectos que está hoy produciendo en Mallorca la reciente excomunion de LA AUTONOMIA? Cuántos y cuantas que ayer mismo seguían sumisos sus órdenes, se han rebelado abiertamente, decididamente contra ese acto sacerdotal, que las indiscreciones mugeriegas, la imposicion de que há sido víctima el Círculo Mallorquin y sobre todo las intemperancias de *El Ancora*.

Si los supremos directores de la Iglesia no se hallasen enteramente cegados por el fanatismo ó por el interés de clase, si tuviesen la plena comprension de los verdaderos intereses de la Iglesia, cuán otra fuera la situacion del Mundo y la de la misma Iglesia.

Si se libertaban del apasionamiento que les pierde, podrían tan altas inteligencias, tantas honradas y rectas conciencias, como indudablemente las hay en la Iglesia Romana, que toda institucion se sostiene purificándose constantemente, modificándose paralelamente á las modificaciones que la incesante evolucion de las sociedades aporta al estado mental de los pueblos y destruyendo los abusos y anacronismos que el tiempo ha venido introduciendo en su organismo?

Verían entonces á la Iglesia lanzando fuera del catolicismo occidental á todo el Mundo oriental en los tiempos de Focio por lo intolerable del espíritu dominador de la Sede Romana. Verían á la avaricia Romana, á su inmoralidad, segregando el Norte de Europa del catolicismo al empezar la era moderna. Verían las nuevas y más graves segregaciones de la moderna filosofía debidas en su totalidad al ciego afan del clero guiado ú oprimido por el Jesuitismo en conservar y fomentar toda la escoria del catolicismo, toda esa parte de supersticiones absurdas, irracionales, la parte milagrera, las doctrinas contrarias al desarrollo moral moderno, tales como las comunidades religiosas, la exaltacion del celibato etc. etc. Verían que la connivencia cada dia más patente del clericalismo, su complacencia en las gneras civiles del Carlismo en España y su union cada vez más íntima con las clases opresoras del Pueblo, con todas

las colectividades reaccionarias, vá lanzando á todos los liberales españoles, que son en España una irresistible mayoría, en los brazos de los anti-católicos.

Así es como el Clericalismo es el mayor enemigo de esa Religion católica, que pretende defender y de la que los millones de católicos liberales españoles y extranjeros son los verdaderos defensores.

España misma, esa única y postrera esperanza de la Iglesia, la España Católica se disgrega, se disuelve y es de prever que el dia, quizás no lejano, en el que se aparte completamente de Roma, eclipse á Francia y á Italia por la energía de su guerra á Roma.

Aquel día Roma, el Jesuitismo y todos sus secuaces tendrán que responder ante Dios del daño por ellos producido á la Religion en general.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 6.—En el sorteo de la Lotería Nacional han sido premiados los números siguientes. 12,687 despachado en Pozuelo, 87 en Madrid, 15,207 en Logroño, y 2,228 en Alcey; además con 5,000 pesetas los números 10,615 despachado en Reus, el 5,279 en Arenys, y los 14,522 y 13,193 despachados en Barcelona.

Madrid 6.—El largo Consejo de ministros presidido por el rey ocupóse detenidamente en las cuestiones de Hacienda relacionadas con los próximos presupuestos generales, y despues se habló de política exterior é interior desmintiendo rotundamente el presidente del Consejo los rumores de trasfornos públicos. Gran parte del Consejo se empleó despues en los proyectos de reorganizacion del ejército, especialmente del arma de caballería, mostrándose en un todo acordes el monarca y el ministro de la Guerra.

Expuso el monarca los plácemes del principe de Alemania y demás generales extranjeros á consecuencia del estado brillante de las armas de infantería y artillería demostrado en el simulacro de ayer, y esto dió motivo á discutir los planes de reorganizacion para poner la caballería al nivel de los demás institutos.

Al hablarse de la situacion del Ejército de Cataluña el ministro de la Guerra hizo grandes elogios del Capitán general de Barcelona.

En dicho Consejo no se trató ninguna cuestion concreta relacionada con la política de actualidad que será objeto del próximo Consejo.

El señor Maluquer ha recibido un telegrama del Fomento de la produccion Nacional, relacionado con las noticias de la prensa sobre el tratado comercial con Inglaterra y tiene solicitada una entrevista del ministro de Estado sobre dicho asunto.

Dichas noticias solo pueden referirse al *modus vivendi*, proyectado por los gobiernos francés é inglés, ob teniendo este el trato de la nación más favorecida y subiendo hasta 30 grados la actual escala alcohólica de los vinos, mientras se negocia un tratado completo de comercio, pero este *modus vivendi* tendrá aplicacion hasta ser discutido y aprobado en Cortes.

Paris 6.—El ministro de Inglaterra en China ha llegado á Pekin celebrando dos conferencias con el gobierno chino, quien le ha manifestado que China tenia plena confianza en el gobierno inglés y que seguiria sus consejos sobre el arreglo con Francia.

A consecuencia de esta noticia, créese en Londres que China no se opondrá más á la ocupacion de Bac-hin y Tonnay por los franceses, reduciéndose á hacerse asegurar la frontera Meridional.

Estas noticias han causado aquí bonísimo efecto.

LOCAL.

Con el mayor agrado participamos á nuestros lectores que en la noche del sábado último se reunieron en el CASINO REPUBLICANO de esta ciudad los hombres más importantes de nuestro partido entre los que recordamos en este momento los señores D. Antonio Villalonga, D. Joaquin Quetglas, D. José Estade y

Coll, D. Ignacio Vidal, D. Guillermo Serra y Bennassar, D. Antonio Marroig, D. Luis Martí, D. Francisco Roca, D. Andres Montaner, D. Antonio Bisanes, D. Jaime Suau, D. Bartolomé Horrach, D. Jaime Serra y Fuster, don Benito Pons, D. Gabriel Oliver y Morey, don Gabriel Gabarró, D. Juan Oliver y otros muchos que ahora sentimos no tener en la memoria, al objeto de crear una asociacion de la clase que con tanta propiedad llaman los ingleses *limitada* (limited) como impropriadamente apellidan los españoles *anonima*, con el título: LA PUBLICIDAD BALEÁRICA, cuyo capital será, por de pronto, de veinte mil pesetas dividido en doscientas acciones de á cien pesetas cada una, sin perjuicio de aumentar aquel con nuevas emisiones de estas siempre que lo requieran las circunstancias.

Abierta la sesion bajo la presidencia del reconocido jefe de nuestro partido Sr. Villalonga y enterados los concurrentes del objeto que les reunia usaron la palabra varios señores entablándose una lucha de jenerosidad y de desprendimiento, pues lo menos que les guiaba era el lucro, y como se hiciera tarde el Sr. Estade propuso, y así se acordó por aclamacion, que se diera un voto de confianza al Sr. Villalonga para que asociándose con las personas que crea conveniente constituya la Junta Directiva provisional de la nueva sociedad, y se abriese en el acto una lista de suscritores dando el resultado, como no podia menos de esperarse, de quedar con exceso tomadas todas las acciones, por lo que no hubo mas remedio que establecer un prorato entre los peticionarios, considerándose suscritas ciento cincuenta acciones, y reservándose las cincuenta restantes para aquellos de nuestros amigos que no pudieron asistir á la reunion, y á fin de que las personas menos acomodadas tomando una accion sola se asocien á la empresa destinada, apesar de la modestia con que nace, á esparcir gráficamente los esplendores de la verdad, de la ciencia y de la libertad por todo el balearico archipiélago.

Esta compañía mercantil, que se organizará con las debidas solemnidades legales, tendrá por objeto en primer término, la industria de la difusion del pensamiento humano por medio de la imprenta, de la fotografia, del grabado y de cualquier otro, el comercio de libros y efectos de escritorio y la edicion por cuenta propia ó ajena de toda clase de publicaciones y demás trabajos análogos.

Aquellos de nuestros amigos que deseen adquirir alguna de las acciones que se les reservaron, se servirán dirigirse brevemente al CASINO (Palacio, 25) debiendo advertirles que en el acto vienen obligados al desembolso de un 25 por 100 y el 75 restante lo satisfarán en los plazos y forma que acuerde la Junta General de la sociedad.

LA AUTONOMIA cree escusado decir que ofrece su mas decidido apoyo á la nueva empresa.

Por último, y á ruego de las personas interesadas, cúmplenos manifestar que LA PUBLICIDAD BALEÁRICA ninguna relacion tiene con la *Imprenta de la Biblioteca Popular* (Agua, 5) ni con la *Imprenta Anticlerical* (Camposanto, 61) ni con otro establecimiento alguno.

Fundando sobre solidísimas bases LA PUBLICIDAD es como, no el partido republicano solo, sino el liberal en masa, recoje en el terreno moral el guante que se le ha arrojado como no dejará de recogerlo en el de la fuerza el dia oportuno.

¡Republicanos! ¡Liberales todos! haced cuestion de honra poseer una accion de la nueva sociedad. No mireis los dividendos acti-

vos mayores ó menores que cobreis en su dia, mirad solo que venis obligados á regalar cien pesetas á nuestra santa causa, vosotros acostumbrados siempre á tantos y tantos sacrificios, y considerad que no se quieren las acciones acaparadas en pocas manos sino que, á ser posible, que cada socio tenga una sola accion.

Los amigos de fuera de esta capital pueden dirigirse por carta á D. Antonio Villalonga y Pérez, calle de San Francisco.

Se nos ha dicho que el sangriento drama que tuvo lugar en la madrugada del juéves en la calle de Palacio entre dos socios del *Círculo Mallorquin*, se originó por haberse sentado, advertida ó inadvertidamente, el agresor sobre el sombrero del agredido mientras este estaba jugando en uno de los salones de quella sociedad.

Ninguna importancia damos á este doloroso suceso que sume en el mayor desconsuelo á dos apreciables familias de esta ciudad, ambas amigas nuestras, pues no pasa de un delito comun de todo punto inevitable y que por desgracia acontece en todas partes.

Pero á fuer de hombres honrados debemos hacer una apreciacion que nadie nos combatirá y es la siguiente:

Si el hecho hubiese nacido en un casino republicano, en un cafetin ó en un bodegon, la mayoría de la prensa palmesana, con la refinada hipocresia que la distingue, echándola de moral y de partidaria del orden y no sabemos de cuantas cosas más, se hubiera deshecho en ridículas y estupidas declamaciones contra el establecimiento, hubiera pedido en nombre de la libertad *sui generis* que predica que todos los de su clase se cerraran al toque de oraciones, que la autoridad, (¡siempre el PAPA!) vijilara aquellos antros de corrupcion poniendo en cada uno una pareja de polizontes y hasta que se mandase á presidio al cafetero ó bodegonero á más de las consabidas lamentaciones de Jeremias respecto al juego, á la bebida, al ir de noche etc. etc.

Pero acontece el suceso en el *Círculo*, suceso que repetimos socialmente no tiene importancia alguna, y nadie dice esta boca es mia, y hasta *El Isleño* la emprende ¿Contra quien dirían ustedes?—¿Contra la Junta Directiva que tiene el establecimiento abierto hasta el amanecer?—No, contra el sereno de planton en la plaza de Cort porque tardó más ó menos en abrir la puerta del cuartelillo de la Guardia Municipal al llamar á ella ensangrentado el herido.

Esa es la justicia y la moral de ciertas jentes, pero nosotros, que no nos frecuentamos con ellas, decimos que ninguna responsabilidad cabe al *Círculo* y que este puede si quiere no cerrar sus puertas en toda la noche y que sus socios pueden ocuparse en lo que les dé la gana, pero ese mismo criterio lo aplicamos á todos los casinos, á todas las tabernas y á todos los bodegones de Palma porque solo tenemos una ley y un derecho, para los hombres de levita y para los de chaqueta, para los pobres y para los ricos, para los amigos y para los adversarios, y no queremos la ley del embudo, ni nos prevaemos de accidentes pasajeros para coartar la libertad ajena ni queremos que los otros obren y piensen como nosotros ni nos erijimos en catadráticos de moral ni en curadores ejemplares del vecino.

Si mañana dijera un periódico: *anoche entre una y dos de la madrugada en la calle de Camaró se dieron de puñaladas dos trabajadores que acababan de salir de la taberna que hay allí cerca* sería cosa de taparse los oidos para no oír las declamaciones de todas las personas de sensatez, orden y moralidad, con el estribillo de *no sabemos como la autoridad consiente estos establecimientos*.

Lójica... lójica ¡Farsantes!

DEBUT DEL TENOR BATTISTINI.

El sábado el Teatro-Circo llamó la atencion de los palmesanos, que concurrieron en número bastante regular al citado coliseo, más de lo que podia esperarse dado lo despacible del tiempo, para escuchar al nuevo tenor que hacia dias se estaba aguardando.

El señor Bathistini, tenia que estrenarse en la ópera más conocida de este público, desventaja notable para todo artista que tiene que aparecer en la escena, bajo la presion de tales circunstancias, por que los recuerdos y las impresiones recibidas con anterioridad no le son nada favorables. Rodeado el nuevo tenor de semejantes condiciones con un fuerte resfriado cogido en el viaje de Barcelona á esta, prestóse no obstante á cantar la parte de *Manrico* del *Trobador*.

En el primer acto, ya en la difícil cancion interior, demostró Bathistini las bellas facultades que reunia como tenor de potencia. Como pocas veces sucede el público entusiasmado lo llamó al procenio,

colmándole de bravos y de aplausos. El terceto que sigue fué dicho de una manera magistral por la señora Pagliani, Prous y Bathistini, produciendo tan marcado entusiasmo entre los concurrentes, que merecieron ser llamados al procenio dos ó tres veces en medio de una tempestad de bravos y atronadores aplausos.

En diferentes ocasiones nos hemos ocupado de la maestría con que desempeña la señora Mugnascchi el papel de gitana, lo bien que lo interpreta y el sentimiento con que lo canta; en nada desmereció el sábado, al contrario, en el aria y duo con el tenor, arrancó merecidísimos aplausos. El mismo juicio debemos emitir referente al señor Prous en el desempeño de su parte de *il conte*, pues el señor Prous, por el sentimiento con que canta y la voluntad y esmero con que trabaja, tiene conquistadas las simpatías del público, que le aplaude en todas las obras en que se presenta.

Con lo escrito bastaria para dar una idea, áun que pálida, del triunfo obtenido por el señor Battistini en la noche de su debut, no podemos empero dejar la pluma sin consignar el modo magistral como dió el *dó* de pecho en la conocida cavatina del tercer acto. De seguro, que en la historia lirica y teatral de Palma, aparte del señor Agresti, no se habia escuchado un *dó* de pecho tan natural y de tanta estension.

La señora Pagliani, como siempre, interpretó á las mil maravillas su parte de *Eleonora*, poniéndose á buena altura al lado del tenor debutante. Remartinez en su insignificante papel, como los coros y orquesta contribuyeron al buen éxito de la funcion.

No podemos menos de felicitar á la empresa del Teatro-Circo por la adquisicion del nuevo tenor, felicitando al mismo tiempo á los aficionados al *bel canto*, que de una manera económica podrán escuchar óperas bien interpretadas.

Ayer entraron de derribada en este puerto dos vapores extranjeros de gran porte y uno de ellos, con alguna averia, lo que demuestra que el tiempo era muy duro en la mar.

En el Teatro Principal, á causa de no haber llegado de Barcelona la contralto señora Cescati, tuvo anoche que cantarse de una manera precipitada la ópera *Hernani*, de modo que en las condiciones en que se puso en escena, no puede formarse juicio de los artistas que debutaron, como fueron la triple señorita Cescati, el bajo señor Sbordoni y el baritono señor Aragón.

En el Teatro-Circo tuvo que suspenderse la funcion á causa de encontrarse varios artistas enfermos y otros indispuestos.

Es natural, dada la crudeza del tiempo que atravesamos, cosa bastante rara en nuestra isla, en que los inviernos suelen ser de ordinario templados.

Hemos recibido la agradable visita de D. Francisco Puigpiqué redactor de *La Correspondencia Ibérica* que vé la luz pública en Barcelona, y por su conducto un afectuoso saludo del Director del mismo periódico D. Bernardo Aparicio y Alonso.

No podemos menos de agradecer la visita y el afectuoso saludo del Director y Redactor del valiente órgano defensor de la Democracia y de la República.

Son de nuestro estimado compañero *El Demócrata* los siguientes sustanciosos sueltos:

«Por fin *íntegros* y *mestizos* han conseguido delindar sus respectivos campos.

La nueva junta elejida por los titulados jóvenes católicos, se compone en su totalidad de individuos afiliados al bando carlista de pura sangre, aunque alguno no lo sea de raza.

El presidente nombrado es el señor marqués del Reguer, hijo segundo del venerable conde de San Simon uno de los que con mas firmeza profesó las ideas liberales, y á cuyos partidarios representó por dos veces desempeñando la más alta magistratura municipal,

Al romper, el señor marqués del Reguer, con la tradicion progresista de su familia y aceptar, en uso de su derecho, los principios carlistas, suponemos que los habrá aceptado con todas sus consecuencias, porque lo contrario argüiria mala fé. Una de esas consecuencias es la devolucion al clero de los bienes procedentes de lo que los tradicionalistas califican de despojo y espoliacion.

Si no estamos equivocados, el nuevo presidente, posee bienes de la Iglesia, así es que esperamos pues con fundamento que poniendo en consonancia los principios con las obras, se despoje de cuantos bienes posee procedentes de la desamortizacion.»

La junta general celebrada hace algunas noches por la *Juventud Católica*, fué católicamente y mundanalmente escandalosa y hasta, segun noticias, se usaron argumentos de fuerza que rechaza la religion cuya propaganda intentaron al asociarse tan católicos jóvenes.

El resultado de tal junta, fué el deslinde de campos, marchando cada cual á formar su centro, carlistas y mestizos respectivamente.
¡Bien por los neos! A dividirse.

Nos aseguran que el lugar de Biniaraixh no está servido como se merecen aquellos vecinos.

El vicario que regentaba aquella iglesia con la obligacion de decir misa y hacer escuela se encuentra en esta capital desde hace mucho tiempo, quedando desatendidos aquellos servicios.
¿Cuándo se remediará?»

El sábado caió una fuerte nevada sobre la isla, de modo que al amanecer los tejados de Palma aparecieron del todo blanqueados.

El tiempo continúa frio, crudo y lluvioso.

En la plaza de Toros, á causa del mal tiempo no pudo celebrarse la funcion que los andarines aragoneses tenían anunciada.

El sábado llegó el vapor *Lulio* procedente de Barcelona, con la balija carga y pasajeros, habiendo encontrado un fuerte temporal, que le ocasionó la perdida de un bote y algunas ligeras averias.

El vapor *Palma*, segun se nos ha dicho, como habia fondeado el viérnes por la mañana en Barcelona, no concluyó la descarga y carga hasta las diez de la noche, y como el temporal habia á dicho hora recrudecido, suspendió la salida.

El viérnes y sábado repitióse la *Lucia* en el Teatro Principal, gustando de cada dia más la compañía lírica que en él funciona, de cuyo debut tienen conocimiento nuestros lectores. La señorita Rosell es el objeto predilecto de los concurrentes.

A causa de las nevadas y lluvias de estos dos dias de fiesta nuestros paseos se han visto privados de la agradable presencia de las elegantes pollas palmesanas.

Ha sido nombrado Capitan general de este distrito militar el general señor Aleman.

Diese que el señor Weiler está indicado para reemplazar al general salamanca, en la capitania general de Valencia.

El Ayuntamiento de Felanitx ha expuesto á efectos de reclamacion el plano del caserío de Cas Concos.

El viérnes recorrió varias calles de esta ciudad la antigualla de la procesion de la Bula en favor de la Santa Cruzada y esto cuando ya no existen Cruzados ni Santas ni profanas ni cautivos que redimir, objetos primordiales de la fundacion de la Bula.

Ignoramos que destino se dá hoy al dinero que con la Bula se recauda, pero sea cual fuere, no deja de ser chocante que el que se gasta unos cuantos reales pueda comer carne en cuaresma y el que no los tiene tenga que comer pescado ó verduras.

¡Misterios inescrutables de la religion católica!

El *Diario de Palma*, que siempre se muestra enterado de lo que pasa en el interior de los tribunales dice el viérnes lo siguiente:

«El Ministerio fiscal pide ocho años y un dia de prision para don Juan Mas, responsable de un escrito que se publicó en *El Demócrata*, que se ha considerado ofensivo al Rey. Este Mas es el mismo que fué condenado á diez años de presidio ó prision mayor por delito tambien de lesa magestad, cometido en un artículo inserto en *El Comercio*, de lo cual tienen noticia nuestros lectores.

El martes ó miércoles de la presente semana se cantará en el Teatro-Circo la bellísima partitura de verdi *Un Ballo in Maschera*.

Esta noche no hay funcion para dar lugar al ensayo general de dicha obra.

La sociedad titulada *Juventud Católica*, segun se susurra, queda hoy convertida en sociedad puramente política, siendo la defensora y propagandista de las ideas carlistas y en especial de las ideas batallonas que bullen en dicho partido, desde que las ideas liberales tienen alguna preponderancia en el gobierno de la nacion.

¡Infelices carcundas!

Los periódicos de Mahon aplauden la actitud que ha tomado el Delegado señor Linares, para estirpar de raiz el funesto vicio del juego, que en aquella poblacion habia tomado proporciones alarmantes, causando en el seno de las familias profundos disgustos.

Cortamos de *El Diario*:

«Un socio, fundador y académico de la *Juventud Católica*, nos ha entregado la cantidad de diez reales, de los veinte que prestaron espontáneamente al fundarse, para que la distribuyamos entre varios pobres.»

«En nombre de éstos le damos las gracias.»

Los parralillos transcritos del sesudo *Diario*, demuestran que la greña habida en la titulada *Juventud Católica* vá dando sus consecuencias, y que los salidos, no acuden á *El Ancora* para que reparta á los pobres los 10 reales de los 20 que se prestaron para la fundacion de la citada sociedad.

¡Ay *Ancora* de mis entrañas, cuantos enemigos te vas concitando con tu desgraciada conducta!

De este modo se espresa *El Liberal* de Mahon; en su réplica al corresponsal que tiene en Palma el periódico neo-católico que ve la luz pública en aquella ciudad.

Dice así nuestro apreciable colega:

«El corresponsal que tiene el *flautin* en Palma ha tomado á mal la frase que arrancó de nuestra pluma la conducta del Círculo Mallorquin, respecto á «La Autonomia.» Tenga entendido dicho señor que «El Liberal» es un periódico político ageno por completo á todas las cuestiones religiosas, y que creemos que tanto educacion y vergüenza pueden tener los católicos como los no católicos y que es altamente ridículo que una sociedad de recreo convoque á todos sus afiliados á junta general para discutir si ó no ha de tener entrada en la misma un periódico que sostiene tales ó cuales ideas religiosas.»

De que es ridículo semejante proceder, como dice *El Liberal*, queda probado con sentar el hecho de que ninguna otra sociedad recreativa de Palma, imitó la ridícula y bochornosa conducta del Círculo Católico, antes Mallorquin.

Esperamos que el señor Patas, en otra correspondencia, se las habrá con el contundente *Liberal*.

Ha sido destituido del cargo de médico de Higiene de Mahon D. Lino Alvarez de la Rua y nombrado en su reemplazo D. Antonio Ferrer Aledo.

El dia 4 de los presentes tomó posesion del cargo de Delegado especial de Mahon D. Emilio Linares, despues de haber renunciado el cargo de secretario del Ayuntamiento de aquella ciudad que venia ejerciendo.

El partido republicano democrático de Mahon obsequió con una serenata al consecuente y pundonoroso Brigadier señor Carmona, quien ha preferido el ostracismo á las dulzuras del mando que se le ofrecia, con tal de no apostatar de sus ideas políticas.

La consecuencia política que está reñida con ciertas gentes, tiene disgustado á los hombres de *El Bien Público*, periódico mas conocido por el *Flautin* que al ocuparse de la serenata dice que empezó con el *estribillo* ó sea himno de Riego.

Este estribillo ha costado muy caro á todos los reaccionarios de España y con este *estribillo* están destinados á desaparecer de la escena pública.

Recomendamos el *estribillo* al corresponsal del *flautin* señor Patas, quien á las mil maravillas sabe representar el papel de bufon.

El general Salcedo, ex-Comandante general de Mahon, publicó al despedirse de las tropas una alocucion que huele á neo-católica.

No obstante hace *notar* *El Demócrata*, que dicho señor Salcedo debe algunos ascensos á la revolucion.

Con el mayor gusto damos cabida en nuestras columnas á las sentidas líneas que nos dirigen los Redactores de *La Reforma Social*, periódico como nosotros excomulgado por la autoridad eclesiástica de Valencia.

Sres. Redactores de LA AUTONOMIA.

Palma.

Queridísimos compañeros y amigos: Faltaríamos á la cortesía, primera obligacion de toda persona bien nacida si no contestáramos cumplidamente á vuestro afectuoso saludo.

Y no contestáramos cumplidamente á vuestro afectuoso saludo si no comenzáramos por dar el parabien á esa infatigable Redaccion de LA AUTONOMIA que ha sabido concitar sobre su cabeza todo el coraje, toda la rabia, toda la saña y todo el encono de que es capaz la maltredha clerigalla, cuando se vé noble, franca, leal, y denodadamente combatida ya en la cátedra, ya en la prensa.

Deseábamos el cambio con vuestro diario, porque noveles en la vida periodística, anhelábamos tener un maestro para aprender á luchar no como asustadizos hisoños sino como experimentados veteranos.

Y por fortuna la suerte nos ha sido propicia. Antolin Monescillo, arzobispo de esta diócesis se ha

encargado de darnos el espaldarazo de soldados de fila, de la condenada legion anticlerical española. Dios se lo premie.

No podían los fanáticos crericales, los vengativos absolutistas y los hipócritas conservadores resignarse á oír vocear por la calle *La Reforma Social*. Y retorciéndose como las culebras, mordiéndose como los perros y derramando su inmundicia baba como los caracoles, nos han hecho una asquerosa oposicion que no ha servido para otra cosa que, para templar nuestras armas emponzoñar nuestros dardos y robustecer nuestro brazo. Habeis visto ya, carísimos correligionarios, de que manera tan inicua y chavacana urdieron los que de católicos blasonan, una protesta contra *La Reforma Social* secundándola con el nombre de la Universidad de Valencia. Los dignísimos escolares de este gran centro de enseñanza los han desautorizado dándoles un público y solemne mentís capaz de enrojecer de vergüenza epidermis ménos duras que las de los señores protestantes de nuestra publicacion. He aqui todas nuestras desgracias, todos nuestros tropiezos, que á la verdad ni son muchos ni infunden recelos en los pechos varoniles.

Desde nuestra Redaccion os hemos seguido en vuestra carrera y no sabemos que admirar más si el maquiavelismo de vuestros enemigos en Palma que recuerdan á la raza judáica por su cobardia, traicion y exclusivismo ó si vuestra bravura para reñir batallas contra la clerecia y sus similares.

Queridos hermanos en excomunion y denuncias, recibid el testimonio de nuestro cariño juntamente con un entusiástico y efusivo abrazo de vuestros correligionarios.

Los Redactores de *La Reforma Social*.
Valencia 5 Diciembre 1883.

SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA.

PALMA DE MALLORCA.

El Consejo de gobierno del Banco se ha servido acordar que se admitan en esta Sucursal los cupones de la Deuda perpétua al 4 p.º exterior, de vencimiento de 1.º Enero de 1884, con la bonificacion de 1 p.º.

Asimismo ha acordado el Consejo, que se admitan los cupones de la Deuda perpétua interior y los del 4 p.º amortizable, y títulos amortizados del mismo vencimiento, al tipo de 1½ p.º de descuento los primeros y al respecto de 5 p.º anual los segundos.

Palma 10 Diciembre de 1883.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 7-5 t.

Recibido á las 11'44 n.

El Príncipe Federico marcha en elj espres para Sevilla. Mañana llegará á Barcelona.

Se gestiona la formacion de un ministerio de conciliacion.

Idem 7-11m.

Recibido á las 6'40 t.

Ha sido monbrado el señor Pelaez Perez magistrado de la Audiencia de Palma.

El general señor Aleman, ha sido nombrado Capitan general de las Baleares.

Idem 7-7'15 m.

Recibido á las 11'53 n.

Telegramas oficiales de Londres, dán como admitido provicionalmente el tratado de comercio con España, concediéndole el trato de la nacion mas favorecida. Inglaterra modificará la escala alcoholica.

Idem 9-11 m.

Recibido á las 11'25 m.

La Escuadra inglesa ha fondeado en Vigo. Asegurase que la conciliacion queda aceptada en principio. Esperase que tendrá mañana un arreglo definitivo.

Idem 9-7 n.

Recibido á las 10 23 n:

En el Concejo que se celebrará mañan se tratará del Mensaje.

El Correo niega que el señor Sagasta acepte el Sufragio Universal.

Mañana se celebrará una nueva reunion de senadores favorables á la conciliacion.

Anuncios a cinco céntimos de peseta la línea.
Para los anuncios extralocales dirigirse á la Sociedad Anunciadora Universal. J. B. Agramund y C.^{ta}—Barcelona.

Anuncios.

Los comunicados á precios convencionales.
Los suscritores á este periódico disfrutan del derecho de insertar gratis un anuncio mensual de cinco líneas.

PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK,

PARA EL HIGADO—(Cubiertas con azúcar)

Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis!

En todas las ENFERMEDADES de los RIÑONES, RETENCION DE URINA, las PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HIGADO son un remedio perfecto.

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUGER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLORES DE CABEZA, se encontrará que las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HIGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

LAS PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HIGADO

Son la verdadera esencia de la Salud y la mas grande bendicion que la Ciencia ha dada al mundo

CURAN

Malaria Terciana,

Y TODA CLASE DE

FIEBRE.

Estas píldoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malaricas. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre.

Envíese por este medicamento y no se tome ningún otro. La irresolucion y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene á la mano el remedio que cura inmediatamente. Atáquese el mal á tiempo y se evitarán muchos dias de sufrimiento.

Síntomas de biliosidad.

1. El Paciente se queja de peso y llenura del estómago.
2. Dilatacion del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensacion de cansancio, dolor en las estremidades y mucho sueño despues de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espiritu abatido y gran Melancolia, con pereza y tendencia á dejarla todo para el día siguiente.

LAS PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HIGADO, curan todos esos síntomas.

Para obtener las Píldoras Legítimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, obsérvese que la firma de W. H. TONE et CO. aparece escrita en cada paquete de una docena. No se compren sin este requisito.

HAYDOCK et CO.,

Únicos Fabricantes,
NUEVA YORK, E. U. A.

TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transforman el mecaniamiento general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banquero—Odon-Colom—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza. La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banquero—Odon-Colom—38—Palma.

Talonarios

PARA EL SORTEO DE NAVIDAD.

Se venden libritos de 50 hojas al precio de 2 rs. vn. en la librería Biblioteca Popular. Constitucion (Borne) 90.

MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

603292

Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañía F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CÉNTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.^o—4.

El vapor transatlántico Español.

APOLO

Saldrá á mediados de Diciembre del puerto de Barcelona para el de la Habana con escalas en

PUERTO-RICO SANTIAGO DE CUBA Y CIENFUEGOS

Admite carga para los mencionados puertos.

Los gastos de trasbordo y fletes hasta Barcelona de la carga que se embarque en esta son de cuenta de la Empresa.

Se despacha en esta de las Oficinas de la Islaña calle de la Marina n.º 32 donde se facilitaran todos los informes necesarios.

Se alquila un 2.º piso con 4 cuartos y otras dependencias calle de Valseca n.º 8, esquina á la calle del Mar, darán razon en el tercer piso

VENTA

Se vende un caballo de alta escuela, el que fué de D.ª Virginia Witing.

La persona que desee adquirirlo puede avistarse con J. Jaume en la calle de Berard n.º 8 de 6 á 10 de la mañana.

Para Alquilar

Hay un primer y tercer piso en la calle del Sol n.º 44.

Un tercer y cuarto piso en la calle de Apuntadores n.º 8.

Informará su propietario D. Juan Nicolau, calle de Apuntadores n.º 8 principal.

PARA ALQUILAR

Hay un primer piso en la calle de la Bateria n.º 14.

Informará su propietario D. Manuel March Calle del Mar n.º 20 y 22.

GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLÓ

Odon Colom, n.º 38, piso 1.º

Estraccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdis, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo solicitan.

Honorarios módicos y convencionales.

La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.

La mejor garantia es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que la han honrado con su confianza.

A LOS BRONCISTAS

Y LATONEROS.

En el acreditado almacén de ferreteria de Bartolomé Truyol é Hijo, sito calle de Quint n.ºs. 9, 13 y 17, se acaba de recibir un numeroso surtido de crisoles, de todos tamaños, de la antigua y acreditada fábrica de Alemania de los Sres. Horff y Homberg, con la marca *áncora* los cuales se espenderán á precios sumamente baratos.

Todos los días en esta imprenta de once á dos se compran y venden á precios convencionales ejemplares de números atrasados de LA AUTONOMIA.

ANUNCIO.

En el caserío del Pont d' Inca segunda casa á la llegada á la derecha hay un plantel de almendros, de buena calidad que se vende á precios económicos.

SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA.

Desde el día de hoy hasta el 31 de Enero próximo, esta Sucursal admitirá cupones de la Deuda amortizable al 4 pS, de vencimiento de 1.º de dicho mes, para su remision al previo reconocimiento y consiguiente cobro.

Con el propio objeto serán admitidos hasta el 20 del indicado Enero, los cupones del 4 pS perpétuo, correspondientes á igual vencimiento, mediante el pago de 1/2 por ciento en concepto de comision y giro.

Los cupones del 4 pS perpétuo correspondientes á valores depositados en esta Caja, serán presentados al cobro en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, si los interesados no solicitan lo contrario antes del día 1.º de Diciembre próximo; pudiendo optar por que sean remitidos de su cuenta y riesgo al Banco mediante el abono de la mencionada comision.—Palma 27 Noviembre de 1883.—El oficial Secretario, Emilio Figueras.

SANGUIJUELAS.

En el antiguo y acreditado depósito Calle de San Bartolomé 43 (antes Monjas de la Misericordia) acaba de recibir Sanguijuelas Ungaras de 1.ª clase, las personas que desean, pasen á aplicarlas á domicilio para señoras las aplicará otra y para caballeros otro, á precios económicos, y al por mayor convencionales.

GRAN ESTABLECIMIENTO

EN ESTERAS Y ALPARGATAS.

74 Constitucion 74

D. José Gilaber, dueño de este acreditado establecimiento tiene el honor de participar á sus parroquianos y al público en general, haber recibido un gran surtido de géneros para el consumo de la estación de invierno.

En dicho establecimiento encontrarán esteras de todas clases á precios convencionales, como igualmente en el género de alpargatas. Aprovechad la ocasion.

CULTO CRISTIANO.

Mañana miércoles.

CAPILLA DE LA CALLE DE LOS OLIVOS.

A las 7 de la noche: reuniones de oracion y de edificacion.

CAPILLA DE LA CALLE DEL REAL

A las 7 oracion; á las 8 reunion de la Iglesia.

CULTO CATÓLICO.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Dámaso papa y confesor.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Se gana en San Nicolás.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BARRARICA

1883.